



青岛滨海学院附属医院

QINGDAO BINHAI COLLEGE AFFILIATED HOSPITAL

2024年08月14日

星期三

青岛滨海学院附属医院报

AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI COLLEGE

主办：青岛滨海学院附属医院宣传科

第194期

网址：<https://www.qdbhuh.com/>

介入医学科下肢静脉曲张门诊开诊



为更好地服务于广大患者，提高下肢静脉曲张的诊疗水平，近日，我院下肢静脉曲张门诊正式开诊。

下肢静脉曲张门诊由我院介入医学科主任、主任医师尹智伟领衔。尹智伟主任医师师从北大医院介入血管外科，年下肢静脉曲张手术1000余台。



科室采用目前国内最新的射频或微波消融联合点式剥脱术、硬化术等微创治疗方法，致力于为患者提供从预防、诊断到治疗的全方位、个性化服务。

案例展示



一例大隐静脉曲张并静脉性溃疡，C6期，给予射频消融闭合大隐静脉主干，联合溃疡局部换药处理，一个月后恢复良好。

下肢静脉曲张

下肢静脉曲张患者以中老年群体为主，随着年纪的增长，静脉也会随之出现异常扩张，导致静脉曲张。但目前，其发病人群在逐渐年轻化，40岁以下的中青年患者数量呈上升趋势。另外，久站久坐等都是静脉曲张的主要诱因。

★遗传因素：

下肢静脉曲张有一定的家族遗传倾向。

★久站、久坐和重体力劳动人群：

长期的重体力劳动和久站久坐，都会导致腿部血液流通不畅，容易发生下肢静脉曲张。除此之外，跷腿、盘腿等坐姿也非常容易压迫到腘窝处的静脉，影响血液回流，容易患上静脉曲张。

●教师、交警、外科医生、厨师等需要长时间站立工作者；

●办公族、IT从业人员等长期久坐在办公桌前的人群；

●农业生产、煤矿工人等重体力劳动者。

★慢性咳嗽和便秘人群：

此类症状的人群会无形之间增加腹腔的压力，影响下肢静脉的回流。

★肥胖、怀孕人群：

虽然不是直接原因，但过大的重量压在腿上可能会造成腿部静脉回流不畅，使静脉扩张加重。

下肢静脉曲张的临床症状及分期

下肢静脉曲张发病初期，患者多有酸胀不适和疼痛的感觉，同时有肢体沉重感，易疲劳，有时可伴小腿肌肉痉挛现象，多在久站或午后感觉加

重，而在平卧或患肢抬高时明显减轻。随着症状逐渐加重，受损的静脉隆起、扩张、迂曲，尤以小腿大隐静脉走行区为重。病程较长者，于小腿、特别是在踝部皮肤常出现营养性改变，包括皮肤萎缩、脱屑、色素沉着、皮肤和皮下组织硬结、湿疹和溃疡形成。

根据临床症状，下肢静脉曲张可分为7级：

C0级：无可见或明显的静脉疾病体征；

C1级：毛细血管扩张或蜘蛛网样静脉曲张；

C2级：曲张静脉，直径 $\geq 3\text{mm}$ ；

C3级：腿部水肿，增粗；

C4级：皮肤及浅表组织改变，分为两级

C4a：色素沉着或湿疹

C4b：脂性硬皮病或白色萎缩

C5级：可愈合的溃疡；

C6级：活动性即不可愈合的溃疡。

下肢静脉曲张的治疗

静脉曲张C0到C2级使用合适的医用梯度弹力袜就可以缓解病情，但要注意不能随便在网上买弹力袜，以免越穿越糟糕。医用弹力袜分大、中、小号，通常压力一般选择20~30mmHg，也就是网上购买时选择的二级压力，一定要去正规医疗器械店测量腿围后再购买，可防可治，更要舒适。

C3级以上阶段时则需考虑手术治疗。

手术治疗分微创和传统手术。微创手术切口小约0.5cm，术后就可以正常行走，并发症也少；传统手术切口较大，术后需卧床休息2-3天，适合病情稍严重的患者。

下肢静脉曲张微创治疗过程

示患者左大隐静脉曲张站立位情况。



在B超引导下于大隐静脉膝下段穿刺置入6F导管鞘，沿鞘管置入微波消融导管，导管头端置于大隐静脉-股静脉交界远端2cm处，由远端向近端行大隐静脉周围肿胀麻醉。



在B超引导下行大隐静脉内膜微波消融治疗，微波消融导管退至穿刺



“胃”雨绸缪 “肠”享人生 我院开展胃肠超声造影检查项目

现代人生活节奏快，加上一些不良生活习惯和不卫生饮食等的影响，我国胃肠疾病的发病率逐渐呈现出增高及年轻化的趋势。

近年来，随着人们健康意识的提高，胃肠镜检查和放射钡餐检查作为胃肠疾病检查的重要手段已经被很多人所熟知和接受。但是，还有一部分人因为害怕胃肠镜检查的不适和放射钡餐检查的辐射而犹豫不决。其实，除了胃肠镜检查和放射钡餐检查以外，还可以选择胃肠超声造影检查。

什么是胃肠超声造影检查？

点约15cm处，拔出鞘管。

消融术+点式剥脱术后效果，箭头所示2处5mm点式剥脱切口，空心箭头所指为穿刺点，术后创伤小，效果显著。



下肢静脉曲张的预防

下肢静脉曲张的发生大部分与久站久坐，让小腿长时间承重有关，所以最好避免久站久坐。

对于无法避免长期久站和久坐的“打工人”们，也最好能够每60分钟休息一下，可以站起来接杯水，上个厕所，这些都是关键的细节。同时可以在日常生活中通过加强体育锻炼，促进静脉血回流。如果实在没有时间，工作间隙可以多做足背屈伸运动，踮踮脚尖增加小腿腓肠肌收缩的次数，促进静脉回流。

下肢静脉曲张的误区

★不开刀就叫微创

有些病人通过扎针放血或者臭氧疗法来治疗静脉曲张。其实从明确意义上来说，这并不属于微创手术。

很多人普遍存在一个误区，那就是错误地将无切口和小疤痕的治疗等

同于微创手术。真正的微创是指包括联合点式剥脱、主干的射频治疗或老式的激光治疗等。在彩超的引导下，把反流的血管闭合掉的治疗方式，这些才是正规的微创。

因此在寻求治疗时，应该明确区分真正的微创手术和其它治疗方式。

★治疗很疼痛

很多静脉曲张患者，可能听家里的长辈或者一些亲戚朋友说，以前做静脉曲张手术，要把腿上的血管全部抽出来，担心手术会很疼而不敢治疗。其实，现在的微创手术已经非常先进了，在局部肿胀麻醉液的配合下，既能避免皮肤烫伤和治疗效果，又能免除疼痛，也不需要去暴力的抽剥血管，做一个针对主干毁损和分支之间连接点的离断就够了，不光疼痛最小化，恢复也非常快。

★医生说不复发才安心

很多患者治疗静脉曲张只有听医生说肯定不复发就会觉得安心，那么真的能保证不复发吗？

事实上，如果有医生说自己治疗静脉曲张肯定不会复发，那就值得担心。医学是客观的、严谨的，静脉曲张复发与否，主要与个人体质、生活工作习惯还有遵照医嘱执行力等都有很大的关联，医生能帮你解决目前曲张的血管，但是如果后期不注意预防保护，还是有可能从别的地方冒出一个新的曲张的血管，就像发了新芽一样，医生一般管这种叫做新发或者复发，与复发其实不能混为一谈。

胃肠超声造影检查又称胃肠充盈检查法，是通过食品型造影剂充盈胃腔，消除胃腔内气体、内容物等对超声波的干扰，使胃壁结构及其病变能清晰显示的一种方法。

胃肠超声造影检查用的造影剂有副作用吗？

食品型超声造影剂主要是由薏苡仁、山药、陈皮、黄豆和大米等制成的颗粒剂。该造影剂无味，形似黑芝麻糊，喝后有饱腹感，无任何副作用，饮用后可以完全被机体吸收，不会出现无法代谢的情况。造影剂和正常的食物一样，在胃部停留30-40分钟。

胃肠超声造影检查前需要注意什么？

- 胃十二指肠充盈超声检查一般安排在每天上午空腹状态下进行。
- 检查前一日晚餐应进清淡饮食，查前一般禁食8小时，禁饮4小时以上。
- 一般将胃十二指肠充盈超声造影检查安排在X线钡餐检查之前。若患者已行钡餐检查，可延迟至次日进行超声检查。幽门梗阻患者须等钡剂排空后才能超声检查。
- 对完全性幽门梗阻患者，应先进行洗胃以抽尽胃内潴留，否则会影响效果。

哪些人适合选择胃肠超声造影检查？

- 对健康人群体检和胃癌高危人群进行初步筛查。
- 胃部不适、胃部疾病患者（炎症、溃疡、肿瘤等）。
- 不能耐受胃镜检查或有胃镜检查禁忌症患者。
- 胃部病变（如术后）需动态复查随诊者。
- 胃周围毗邻器官（肝、胆道、胰腺、脾、双肾等）或病变导致胃壁外压性变化的鉴别。
- 胃的功能检测：如胃的容受性、排空动力性和胃食管反流性疾病等。
- 其他疾病：胃石症、胃底静脉曲张、胃下垂、胃内异物等。

哪些人群不适合选择胃肠超声造影检查？

- 临床需禁食者：如严重胃潴留、上消化道穿孔、

上消化道活动性大出血、上消化道梗阻、急性胃扩张等。

- 行X线钡餐检查不足24小时者。
- 因严重精神疾患、认知障碍、吞咽困难、顽固呃逆或体力不支等难以配合检查者。
- 重度肥胖腹壁肥厚、肠道气体严重干扰胃超声检查等图像质量差（相对禁忌症）。

胃肠超声造影检查与胃镜、X线钡餐有什么区别？

其最大的区别在于胃肠超声造影检查是以超声检查对胃部进行的一种断面显像技术；而胃镜和X线钡餐则是一种平面显像技术。通俗来讲，胃镜和X线钡餐能看到表面的病变，而胃肠超声造影检查可以穿透胃壁，从体表看到胃肠组织层内部的病变。

另外，胃镜检查看黏膜表面病灶比较有优势，且能够取材活检；胃肠超声具有穿透性，看黏膜下、肌壁间病变及外侵性病变比较有优势。

胃肠超声造影检查有哪些优势？

胃肠超声造影检查具有无创、无痛、不插管、简便易行、重复性好、诊断准确率高等突出的优势。

2018年国家卫健委将胃肠超声检查纳入胃癌筛查常规检查项目，胃肠超声检查以其独特的优势为患者带来了一种全新的检查方式。

我院目前可常规开展胃肠超声造影检查。

咨询电话：0532-58788314

精准介入取栓，打通生命通道

一阵急促的120急救车鸣笛声后，不能言语且右侧肢体完全瘫痪的尹先生被紧急送到了我院急诊医学科。

120出车前，急诊医学科通过电话了解到，尹先生46岁，是一名网约车驾驶员，工作劳累且经常熬夜。这天早上起床后，尹先生感觉有点反应迟钝，但因为没有其它症状，以为只是没睡好，所以没有在意正常出车。下午一点左右，执勤交警发现尹先生坐于车内无法言语，呼之不应，右侧肢体不能动。交警第一时间联系家属并拨打了120。根据现场人员的描述，急诊医学科判断可能是脑卒中，第一时间联系卒中中心安排神经内科医师做好接诊准备。

尹先生入院后，医护人员为其查体发现，患者无法言语，双眼向左凝视，右侧肢体完全瘫痪，神经功能缺损评分(NIHSS评分)高达14分，考虑急性脑卒中，遂立即开通卒中绿色通道。尹先生头颅CT检查排除颅内出血，诊断为急性脑梗死，但其发病已经超过静脉溶栓时间窗。结合其症状，考虑颅内大动脉闭塞。

医护人员立即为其完善头部CTA，结果显示尹先生左侧大脑中动脉闭塞。由于其发病时间在24小时内，尚在急诊取栓时间窗内，神经内科主任医师潘登、副主任医师崔艳雷、医师张雅梦等团队成员进行充分的病情讨论后认为，开通血管的时间越推迟，病情恶化风险越大，



预后也越差，因此，进行急诊介入取栓，打通血管刻不容缓。

医护人员耐心与家属沟通取得同意后，卒中中心神经介入团队第一时间制定了急诊介入取栓方案，造影提示左侧大脑中动脉主干M1段闭塞，遂行“全麻下经皮颅内动脉取栓术”。

尹先生于术后第二天开口说话，且能按照指令活动，眼球活动正常，右侧肢体可以抬起。术后颅脑磁共振显示，其左侧大脑半球大面积脑梗死。术后第三天，尹先生语言功能基本恢复，可自主坐起。

“时间就是大脑”，面对脑卒中患者，精准诊断病情、及时有效治疗，是责任也是仁心。

醫護風采

三伏天户外活动需警惕“热射病”

入伏以来，气温逐渐升高，全国各地陆续进入“烧烤”模式。连日高温已经成为威胁健康的一大隐患，尤其是长时间户外工作的人群，一定要警惕高温高湿诱发的“热射病”。近段时间，青岛滨海学院附属医院急诊医学科已接诊数例热射病患者。

什么是热射病？

热射病即“重症中暑”，是由于暴露在高温、高湿环境中，身体调节功能失衡，产热大于散热导致核心温度迅速升高，超过40摄氏度，伴有皮肤灼热、意识障碍及多器官功能障碍的严重致命性疾病，是中暑最严重的类型。

如何判断是否为热射病？

可通过患者的病史信息及临床表现综合判断。

★病史信息：

1.暴露于高温、高湿环境。

2.高强度运动。

★临床表现：

1.中枢神经系统功能障碍表现（如昏迷、抽搐、瞻望、行为异常等）。

2.核心温度超过40摄氏度。

3.多器官功能损伤表现（肝脏、肾脏、横纹肌、胃肠等）。

4.严重凝血功能障碍或弥散性血管内凝血。

中暑和热射病有何区别？

我们通常所说的中暑其实更多的是指先兆中暑或轻症中暑，实际上，中暑根据症状的轻重可分为先兆中暑、轻症中暑和重症中暑。

★先兆中暑：

在高温高湿作业环境下工作一定时间后，出现头晕、头痛、乏力、口渴、多汗、心悸、注意力不集中、动作不协调等症状；体温正常或略有升高但不超过38.0°C。

★轻症中暑：

出现面色潮红、苍白、烦躁、表情淡漠、恶心呕吐、大汗淋漓、皮肤湿冷、脉搏快、血压偏低、体温轻度升高。

★重症中暑：

包括热痉挛、热衰竭及热射病三型，热射病是最为严重的中暑，死亡率很高。

热射病如何现场急救？

★立即脱离热环境：

转移至通风阴凉处，尽快除去患者全身衣物以利散热。有条件的可将患者转移至有空调的房间，建议室温调至16~20°C。

★快速测量体温：

在现场应快速测量核心温度而非体表温度，建议使用直肠温度来反映

核心温度，可使用弯曲式直肠温度计，插入深度至少为15cm。

★积极有效降温：

①蒸发降温：用凉水喷洒皮肤同时配合持续扇风可以实现有效降温。

②冷水浸泡：用大型容器将患者颈部以下浸泡在冷水（2~20°C）中，这可能是现场最高效的降温方式。

③冰敷降温：头戴冰帽或将纱布包裹好的冰袋置于颈部、腹股沟（注意保护阴囊）、腋下等血管较丰富、散热较快的部位进行降温，但应注意每次放置不多于30分钟。

④体内降温：用4°~10°生理盐水胃管灌洗或直肠灌洗。

★快速液体复苏：

输注液体首选含钠液体（如生理盐水或林格液），在补液的同时可补充丢失的盐分。

★气道保护与氧疗：

应将患者头偏向一侧，保持其呼吸道通畅，及时清除气道内分泌物，防止呕吐误吸。对于意识不清的患者，禁止喂水。对于大多数需要气道保护的热射病患者，应尽早留置气管插管。

★控制抽搐：

可给予镇静药物使患者保持镇静，防止舌咬伤等意外伤。

一到夏天就长白斑？注意！可能是“汗斑”

有些人一到夏天身上就会长出很多白斑，有人还会误以为是“白癜风”。实际上，这种白斑，很可能是“汗斑”。



什么是汗斑？

汗斑又叫花斑癣或花斑糠疹，是由马拉色菌感染导致的一种真菌性皮肤病问题。当马拉色菌遇上合适的环境（多油多脂、高温高湿），过度繁殖，从孢子生长到菌丝状态，就会造成汗斑。有时候皮损可呈现多种颜色并存，呈花斑状，故名花斑癣。

过度增殖马拉色菌可以产生各种色素，使皮疹会表现为不同的颜色。另外，马拉色菌的脂肪酶可以分解皮脂里面的脂肪酸产生壬二酸，没错，就是那个有美白功效的壬二酸，壬二酸能够抑制酪氨酸酶，影响黑素细胞的

色素合成，导致皮肤出现淡白色的色素减退斑。

也就是说，花斑癣既可以表现为淡白色的色素减退斑，也可以表现为浅褐色、黄褐色、深棕色等深浅不同的色素沉着斑。



为什么会长汗斑？

夏季温度高、出汗增多，这种高温高湿的条件非常适合马拉色菌繁殖，就会出现过度增殖导致皮疹。当然，出汗多与花斑癣有一定的关系，但不是主要原因，形成汗斑的原因有很多种，如：

★ 感染因素

此病主要是由马拉色菌感染而导致，马拉色菌属于嗜脂酵母菌，是一种皮肤表面正常的常驻菌。

★ 遗传因素

通常花斑癣具有遗传易感性，主要是因为环境因素和宿主综合作用而引起，所以有家族史者患病风险会比正常人高。

★ 环境因素

如果长期在高温、潮湿的环境下工作的人群，其发生概率较高。

★ 免疫抑制因素

部分人群由于长期应用糖皮质激素或免疫抑制剂，也可能会诱发汗斑。

汗斑会传染吗？

汗斑是由真菌引起，属于癣类，具有一定的传染性。

浅表真菌性皮肤病往往具有传染性，可通过接触传染而播散。患者曾使用过如毛巾、床单、枕席、衣物等物品都可能沾染上数量不少的马拉色菌，这些携带着具有传染活性的物品若不加以妥当消毒处理，在第二年仍可感染接触了这些物品的人。

大部分患者患花斑癣到了秋凉后可自行消退，但会留下色素减退斑，状如花斑样，有碍美观，严重者可导致汗斑并发症出现，而且来年夏天有可能再次复发，所以应引起重视，并且随着病情长时间不治疗，有可能引起其它免疫系统的疾病。

怎么判断是汗斑？

★ 伍德灯检查

在紫外线灯下，受感染的皮肤可能会显示出黄绿色的荧光，这有助于确认真菌感染。

★ 显微镜检查

刮取皮肤鳞屑，放在显微镜下检查，可以看到马拉色菌的典型形态。

★ 真菌培养

虽然较少使用，但在某些情况下，医生可能会进行真菌培养以确认感染的具体类型。



汗斑如何治疗？

★ 外用抗真菌药物

这是治疗花斑癣的首选方法。

遵医嘱局部涂抹硝酸咪康唑、茶替芬酮康唑乳膏或特比萘芬乳膏。通常需要每日应用1-2次，持续2-4周。

★ 外用洗剂

二硫化硒有抗真菌的作用，二硫化硒洗剂外洗也可以用来治疗花斑癣。

★ 口服抗真菌药物

对于严重或广泛的感染，可以口服抗真菌药物，如伊曲康唑或氟康唑。这些药物能更有效地清除体内的真菌，但需要在医生的指导下使用。

需要注意的是，药物治疗花斑癣一般用药2到4周就可以达到治疗效果，但皮肤的色素改变可能需要几个月才能恢复。

★ 紫外线照射

花斑癣患者如通过以上方法治疗后，还是出现色素瘢痕未消失情况，可采取紫外线照射来缓解临床症状。

治疗期间的注意事项有哪些？

★ 遵医嘱进行药物治疗。

应严格遵医嘱进行药物治疗，要足量、规律地使用，药物渗透性比较好，经过规范的治疗可以达到治愈的效果。

1、注意饮食：平时吃一些清淡富含营养的食物，避免吃一些辛辣、油腻等刺激性的食物，因为这些刺激性的食物可能会加速真菌的发展，造成严重的后果。

2、注意个人卫生：勤洗澡，勤换衣物，注意个人卫生，同时要保证充足的睡眠，保持良好的生活习惯。

★ 慎用这些民间偏方。

由于花斑癣比较常见，民间流传

有一些治疗花斑癣的方法和偏方，比如硫磺皂、高锰酸钾、炉甘石等。

硫磺皂有杀菌、抑制皮脂分泌的作用，对花斑癣确实有一定的效果，但频繁使用容易破坏皮肤屏障，从而导致皮肤出现其他异常。所以，通常不用单硫磺皂来治疗花斑癣，但用做花斑癣的辅助治疗方法还是可以的，比如三天洗一次是可以的，不能经常用。

高锰酸钾是强氧化剂，对马拉色菌是有杀灭效果的，但浓度不好掌握，浓度高了容易损伤皮肤，浓度低了又起不到杀菌的效果，同时也容易使皮肤染上紫红色，影响美观，通常也不建议用于花斑癣的治疗。

炉甘石洗剂有一定的止痒作用，但并没有杀菌的作用，如果花斑癣伴有瘙痒，也是可以使用的，但也只是对症止痒，用于花斑癣的辅助治疗，单用并不能治疗花斑癣。

汗斑如何预防？

马拉色菌是皮肤常见的正常菌群，虽然可以通过有效的治疗消除，但是容易复发。因此，采取预防措施非常重要！

★ 保持皮肤干燥

尽量保持皮肤干燥，尤其是在高温高湿的环境中，选择透气性好的衣物，有助于减少皮肤出汗和湿度，避免长时间穿湿衣服或在潮湿的环境中停留过久。

★ 及时清洁皮肤

保持良好的个人卫生习惯，特别是在大量出汗后，及时洗澡。

★ 定期使用抗真菌的洗剂

有花斑癣复发史的人，夏季出汗多的时候可以定期使用抗真菌洗剂作为预防措施，一般可采用二硫化硒洗剂或酮康唑洗剂，每月洗1到2次。

虽然花斑癣本身并不会对健康造成严重威胁，但在一定程度上会对外观有影响。如果您怀疑自己有花斑癣或在治疗中遇到困难，建议及时咨询皮肤科医生以获得专业的帮助和指导，采取有效的预防或治疗措施，避免耽误病情。

我院皮肤科对于汗斑有完善的检查设备、规范化的诊疗手段以及专业个性化的治疗方案。

咨询电话：0532-58788155